

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Debilidad de la Garganta

¿Siente usted como un cosquilleo constante en la garganta? ¿Se pone usted ronco con frecuencia? ¿Se esfuerza siempre en arrojar flema? ¿Está usted molesto por la tos? Si es así padece usted de debilidad de la garganta. Y esta afección empeorará de cada día más. Quizá á estas horas ya le ha debilitado á usted. Si no puede ir pasando con tal estado de la garganta, entonces no hay más que curarla.

El Pectoral de Cereza del DR. AYER

Para la debilidad é inflamación de la garganta, y lo realiza porque es un remedio calmante y curativo de suma eficacia. No es cuestión de botellas y más botellas y grandes dosis. A menudo con un frasco pequeño se realiza la curación completa.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Purgante.

50 Píldoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combatan el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengan á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y científicos, encomiando la eficacia de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntos, puede convencerse. V. M. M. Dr. Rafael Muñoz, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales, farmacias de España.

Cajas metálicas de 0.50 y una peseta.

De venta en Avila, farmacia de D. SANTOS CRESPO, San Segundo, 8, y droguería-perfumería oriental de Fuentetaja y Comp.ª, San Segundo, 2.

cional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 114 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 3 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado 3'50 pesetas, que deben mandar en libras á esta Administración.

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR MARCA LA GIRALDA

Es el remedio más eficaz para combatir con éxito seguro todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

EXÍJASE LA MARCA REGISTRADA para evitar las falsificaciones.

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.ª

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS

¡PRUEBENSE!
Las personas que deseen tomar el más puro, agradable é higiénico de los chocolates deben probarlos.

TRES UNICAS CLASES á 2, 2'50 y 3 pts. paquete.

con canela, sin ella y á la vainilla.
De venta en el establecimiento de D. Pablo Martín.

JABÓN MIEL MARCA LA GIRALDA

Es el más suave, económico y mejor perfumado de los jabones para el tocador, para el baño y para afeitarse.

EXÍJASE LA MARCA REGISTRADA PARA EVITAR LAS IMITACIONES

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.ª

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES CON MOTIVO DE LA RECIENTE CORONACION DE ALFONSO XIII

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 120 centímetros de ancho por 87 de alto á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

CUADRO SINOPTICO DE LOS REYES Y JEFES DE ESTADO ESPAÑOLES

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 114 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo na-

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para todas sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

- Papeles pintados para el decorado de habitación, de todos los estilos.
- Baldosín de cemento para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.
- Linoleum inglés para pisos (ó sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.
- Transparentes de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen.
- Papel GLACIER, para decorar ventanas en Iglesias, Bañerios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á un precio muy reducido en competencia con los grabados.
- Azulejos, Florones, Cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

DIRECCIÓN
A. VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18, Valladolid.

A LOS SRES. AUTORES, EDITORES É IMPRESORES

SOCIEDAD GENERAL DE FOTOGRAFADO

R. Rocafull

ALCALA 23 • MADRID •
Teléfono 653 Dirección postal Apartado nº 8

Primera Casa en España que tiene montados y practica, los nuevos procedimientos eléctricos Norte-Americanos

PERFECCIÓN * RAPIDEZ * ECONOMÍA

TARIFA GENERAL DE PRECIOS

	Pesetas.
Fotografado de línea, el centímetro cuadrado	0,05
» » » minimum	2,00
» » » de medias tintas (directo) recuadrado	0,06
» » » » minimum	2,50
Cobreado, Acerado ó Niquelado	0,01

Los trabajos especiales sufrirán un recargo del 10 al 50 por 100 sobre la anterior Tarifa. Los que se nos entregaren sin ajuste previo, se facturarán por la Tarifa general.

La amplitud de los talleres de esta Sociedad y la perfecta organización de sus trabajos, permiten servir los encargos con la rapidez precisa á la información del día.

Los trabajos para provincias se remitirán por correo certificados á los cinco días de haberse recibido el original. Esta Sociedad se verá honrada si se desea visitar sus talleres.

Se remiten á quien lo pida muestras y notas de precios.

«TRABMULL» DEL DOCTOR LLOMBART EL MEJOR RESOLUTIVO DE TODOS LOS HASTA HOY CONOCIDOS COMPROBADA SU ACCION CURATIVA POR EMINENCIAS MÉDICAS

Resuelve los tumores fríos, tumores de las mamas, quemaduras, sabañones, orquitis y toda clase de inflamaciones externas.

De venta, Farmacia del Licdo. Vinuesa, Reyes Católicos, 43, (antes Comercio), Avila.

PRECIO DEL FRASCO DOS PESETAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1898 y Gran Concurso de París, 1896. Veintitantos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. - Frasco 11 reales. - Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Pedid Sandalo Piza - Desconfiad de imitaciones.

EL DIARIO DE AVILA PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, un mes.....	1'25 pesetas.
Trimestre.....	3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre.....	4 id.

imposible, despistar á la opinión y llevarla á intervenir el campo vedado de las contiendas que legalmente se entablan y siguen entre intereses de particulares; ventajas que, como otras de que hemos podido apercibirnos, se deben á la intervención de su bien cortada pluma, guiado por la mejor intención y una inteligencia privilegiada que siempre tuvo el acierto de estar al servicio de las buenas causas.

Con este motivo re reiteran de Ud. como sus más afectuosos amigos é incondicionales servidores, q. l. b. l. m.—Los representantes de los opositores, *Enlógio García.—Juan Lorenzo de Santiago.—Silverio Pérez.—Manuel Martínez Conde.*

Si yo tuviera afición á dejarme seducir por los halagos de la vanidad, podría ponerme *mones* con la hermosa carta que precede y que me hace demasiado honor. Pero me hago cargo de que la coincidencia conmigo del pueblo de Navaescorial, es una de esas que ocurren á menudo cuando la razón y la buena fe se ponen á servicio de una empresa, cualquiera que sea. Ahí está el secreto de esa conformidad: los señores de Navaescorial no tienen preveniciones contra Piedrahita; defienden sus derechos, cosa que hace todo el mundo, y, lo que es más sagrado, luchan por su dignidad, herida indudable y acaso inadvertidamente por sus adversarios. Pero ni los señores de Navaescorial ni su distinguido letrado Sr. Martínez Conde, que me consta mira bastante más alto de lo que muchos acaso piensen, hánse propuesto molestar, y mucho menos perjudicar, las conveniencias de Piedrahita.

Ya lo vé el público sensato que se interesa en este asunto: Yo pensaba bien al predecir la buena disposición de los señores de Navaescorial y el Sr. Martínez Conde, desde el momento en que se les llamara á caminos de concordia. Ante esta noble actitud no caben especialidades ni triquiñuelas, y, á gusto, ó á disgusto, hay que aceptar las cosas como realmente son.

Y tendida ya la mano por ambas partes hacia las propuestas de intervención, aguardemos con calma y sin prejuicios lo que ocurra, que será muy probablemente una solución para todos honrosa y conveniente, ya sigamos adelante con la «Electra Española», ya tengamos que prescindir de ella. Los intereses de un pueblo no deben reparar en estas pequeñeces.

Solo me resta enviar al Sr. Martínez Conde y á los señores de Navaescorial el testimonio más vivo de mi gratitud, mi felicitación más cordial por su actitud levantada y digna, y mi sincera protesta de que la frase *barrer para dentro* la usé en el sentido de la defensa de legítimos intereses, y nunca en el de fomentarlos con toda ocasión y todo pretexto.

Marceliano Rivera.

Piedrahita 16 de Septiembre de 1902.



ALEJANDRO HUMBOLDT

De los noventa años que vivió el célebre científico y explorador alemán Alejandro Humboldt, más de setenta y cinco estuvo dedicado á las investigaciones científicas y al estudio de la naturaleza... «y hasta el fin de su vida fué el viajero infatigable que anda y anda sin cesar de un lado para otro, que toma los nortes corriendo... y además de esto, el hombre de ciencia para quien el estudio y las observaciones parecen ser uno de los elementos más necesarios para la vida de su espíritu, pues cuando ya era un octogenario y la edad no le permitía hacer largos viajes, «dormía poco, pasaba la mayor parte del día en su gabinete de estudio, y por las tardes animaba la conversación en los salones del rey, como narrador inagotable de anécdotas y aventuras de viajes y de noticias y curiosidades científicas»—Era hermano del célebre filósofo Guillermo Humboldt, y como éste completó su educación en la Universidad de Gotinga. Antes de terminar en ésta sus estudios, Alejandro comenzó á dar claras muestras de su talento y de sus raros conocimientos, con la publicación de varias memorias y discursos sobre diversos ramos de las ciencias naturales. A poco de salir de la Universidad emprendió algunos viajes científicos; después recorrió gran parte de Europa y del África, y por último, protegido por el ministro español Urquijo, embarcó en la Coruña con dirección á las colonias españolas de

América, por las que estuvo viajando varios años, para estudiar su mineralogía, su flora y fauna, las costumbres y condiciones de vida de sus habitantes y los fenómenos que en tales regiones ofrece la madre naturaleza.

Los estudios y observaciones que hizo en sus viajes de exploración por las Américas, los dió á conocer en diversas obras, que fueron objeto de admiración para los más eminentes hombres de ciencia, especialmente la que tituló «Viajes á las regiones equinociales del Nuevo Continente».

En sus últimos años de vida dedicóse á escribir la obra que había de ser el más grande testimonio que de su talento podía legar á las generaciones que sucedieran á la suya: «Cosmos, ensayo de una descripción física del mundo».

Humboldt, gozó de gran influencia entre los sabios de su época, y de gran popularidad entre sus compatriotas. Uno de los personajes que más honrados se creyeron con su amistad y rindiendo culto á su sabiduría, fué el monarca prusiano Federico Guillermo IV, quien llegó á darle habitación en su palacio y á distinguirlo con el cargo de consejero íntimo.

Aunque á Humboldt produjeron grandes cantidades la venta de sus obras y de sus mayores heredó regular fortuna, á su muerte, ocurrida el 26 de Mayo de 1859, no poseía otra cosa que sus libros y sus instrumentos.

Habia nacido en Berlín el 14 de Septiembre de 1769.

HERNAN JO DE ACRVEDO

(Prohibida la reproducción.)

DESDE VINEGRA DE MORANA

UNA ROMERÍA

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Negros nubarrones anunciaban que la fiesta que se había de celebrar en honor de Nuestra Señora del Campo se desluciría completamente: más á medida que el sol iba elevándose en el horizonte, el cielo, que había permanecido encapotado por espacio de algunas horas, se despejó y empezaron á sentirse los rigores del Febo abrasador.

Un atento y cariñoso amigo de este simpático pueblecillo, puso á mi disposición un bien acomodado vehículo de los de esta tierra, en el que me trasladé al lugar de la fiesta en compañía de la familia de mi amigo y de otros romeros.

A nuestra llegada ya notamos la animación y alegría que se reflejaba en el rostro de los honrados vecinos de los pueblos comarcanos que contribuían á dar mayor alegría y esplendor á esta fiesta clásicamente castellana.

Llegada la hora en que debía empezar la función religiosa se puso en movimiento la comitiva, compuesta del Ayuntamiento de Muñomer del Peco, varios sacerdotes de los pueblos limítrofes, entre los que se encontraban el ilustrado Canónigo de Avila D. Raimundo Pérez Gil y el R. P. Apolinar, seguidos de los mayordomos de la fiesta, en cuyos semblantes se marcaba la gran emoción que embargaba sus ánimos; y como final, un numeroso público, entre los cuales se veían bonitas y elegantes jóvenes.

Durante el trayecto que recorrimos que fué de medio kilómetro, distancia que separa el pueblo de la Ermita donde se venera la Virgen, en honor de la cual se celebraban tan grandes y solemnes cultos, la clásica dulzaina del país tocaba bonitas y variadas piezas á la par que multitud de cohetes se lanzaban al espacio.

Los alrededores de la ermita se hallaban invadidos por más de cuatro mil almas, representación de todos los pueblos colindantes.

En un altarcito que se había colocado fuera del santuario, sobre el que se destacaba un precioso niño Jesus en su urna, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, oficiando el Muy Ilustre Sr. D. Raimundo Pérez Gil, asistido por el párroco de Muñogrande D. Gregorio Carbajo y el señor cura ecónomo de Viñegra D. Edelmiro Robledo, rodeados de otros sacerdotes, entre los cuales vimos al virtuoso párroco de Narros de Saldueña D. Joaquín Morcillo y gran número de seminaristas.

Llegada la hora anhelada la simpática figura del predicador apareció en el lugar destinado á dirigir su palabra al numeroso auditorio.

Empezó el R. P. Apolinar exponiendo en el exordio la necesidad del culto á la Virgen, refutando á los herejes que le niegan, fundándose en el texto de la Sagrada Escritura *Beata m*

dicen omnes generationes, probándolo con muchos argumentos, siendo sus principales:

- 1.º La maternidad de María.
- 2.º El poder de la madre de Dios y
- 3.º Fundado en la tradición empezando por los Apóstoles, Santos Padres, Doctores y los grandes artistas.

Tuvo párrafos tan elocuentes que enloqueció á los miles de oyentes que le escuchaban y hablando del amor á la Virgen dijo:

«La amo más que las fuentes aman á los ríos, que los ríos aman á los mares, que los mares aman á la luna, que la luna á la tierra, que la tierra al Sol, que el Sol al firmamento, que el firmamento ama á la creación y que la creación ama á Dios.»

Terminada la misa, la mayoría de los concurrentes visitó el interior de la Ermita, bebiendo del agua m lagrosa de un pozo situado en el interior del edificio, distribuida por los señores San Segundo, Lucas y Encinar; regresando después al pueblo, donde fuimos obsequiados en casa de doña Francisca Alonso, madre de los mayordomos, con una espléndida comida, en la que había más de cien comensales, servidos con gran delicadeza y esmero por las bellísimas y simpáticas señoritas Salustiana, Victoria y Petra, hijas de la señora de la casa.

La función de la tarde quedó reducida á honrar á la Virgen, sacándola en procesión por los alrededores de su santuario, llevada en hombros de las elegantes y distinguidas jóvenes Petra, Asunción, María y Concha, seguidas del Clero, autoridades y numerosa concurrencia, entonando himnos de alabanza á la Virgen.

Antes de entraren la Ermita se remató ó subastó, si gusta más la palabra, la entrada de la Virgen, valiendo ocho fanegas de trigo y después un hermoso cordero que valió veintiseis pesetas y un parro cinco id., regalo de la madre de los señores mayordomos.

Delante de la Ermita se improvisó un gran baile popular en el que había más de doscientas parejas, prolongándose hasta el anochecer, hora en que abandonamos aquel lugar, para regresar al pueblo.

En la misma casa fuimos invitados á una espléndida cena, en la que se sirvieron exquisitos manjares, mojados con riquísimo nectar y ahumados después con aromáticos habanos.

Y tal esplendidez se desplegaba sin alarde ni ostentaciones de mal gusto, antes bien, con verdadera naturalidad y no afectada sencillez.

Aprovecho esta ocasión señor Director para dar desde las columnas de EL DIARIO las más expresivas gracias á la respetable y piadosa señora Doña Francisca Alonso, como igualmente á los jóvenes mayordomos de la fiesta, D. Rafael Sánchez y su esposa Doña Rosa Gil Alonso, por las atenciones que nos han dispensado, á la vez que les felicito por el buen gusto que demostraron para dar la mayor solemnidad posible á la fiesta y la actividad que desplegaron para atender con finura á tantísima concurrencia.

Un millón de gracias por las molestias que le ocasiono y se despide de Ud. su afectísimo seguro servidor q. s. m. b.,

Un testigo de la fiesta.

NOTICIAS

Del *Noticiero Salmantino*:

«En Flores de Avila ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Pilar Lorenzo Salvadios, hija del que fué Juez de primera instancia de Salamanca don Lope, para el joven abogado don Salvador Cuesta García, hijo del catedrático de la Facultad de Derecho del mismo nombre y apellido.»

✓ Fumadores, pedid papel Victoria - 14-

En el tren mixto de ayer regresó de Murcia nuestro Ilmo. Prelado, acompañado de su secretario de Cámara D. José Prudencio.

✓ El *Dentimorfo* es un medicamento muy eficaz para calmar el dolor de muelas. Frasco una peseta.—Dr. La Puente, Alcázar 6.

Ha fallecido en Bejar el conocido industrial y comerciante de aquella población, dueño del Hotel del Jardín de esta capital y gerente de la

empresa de carruajes la «Bejarana» D. José Usallan.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

✓ Un buen dentífrico es como la buena música. Jamás pasa de moda. Por eso cuenta 32 años de vida, y se venden por una sola casa de Madrid, la de D. G. García (Capellanes 1), 20.000 frascos al mes de *Licor del Polo*, el mejor dentífrico del mundo. Depósito: Puente.

EL PROYECTO DE LAS AGUAS

En contra de lo que se tenía proyectado, no se dió cuenta ayer en la sesión pública celebrada por el Ayuntamiento, de la conferencia habida en la reunión que tuvieron los concejales y el Sr. Aguinaga.

Según nuestras noticias, parece ser que antes de abrirse la sesión se discutió el asunto, acordándose dejarlo para más adelante en que, después de celebrar algunas conferencias más con el señor Aguinaga, pueda el Ayuntamiento tomar acuerdos y marchar sin vacilaciones de ningún género á un fin determinado.

Ayer se habló mucho de la información publicada por EL DIARIO y todo el mundo está esperando con el natural interés la solución del problema, por parte del Ayuntamiento.

Nuestra conducta en este asunto está bien trazada: nada de entorpecimientos con consejos en favor ni en contra, puesto que nadie mejor que el Ayuntamiento sabe ó debe saber lo que conviene hacer y los medios con que cuenta para llevarlo á la práctica.

Nuestros trabajos se limitan á informar al público.

Todo esto aparte, claró está, del apoyo pequeño y humilde, sí, pero decidido y resuelto que en pró de mejora tan importante podamos, por nuestra parte, prestar al Ayuntamiento y al vecindario.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

Asistieron, además del señor Alcalde, los concejales señores Santos Esteban, Martín, Aboín, Gil, Rovina, Hernández, Nieto, Castillo y Peña.

Al aprobarse el acta de la sesión anterior se promovió un ligero incidente por determinados reparos que á ella puso el señor Rovina, al acuerdo que se tomó de poner los nombres de los señores Sagasta y Suarez Inclán á dos calles de la población y haberse limitado el Ayuntamiento á dar solamente un voto de gracias al señor Conde de Crecente, el cual, según el Sr. Rovina, se había hecho acreedor á una distinción más expresiva puesto que son públicos y notorios los trabajos hechos por este señor para que fuera declarado ley el proyecto de abastecimiento de aguas.

Estas manifestaciones también las hizo suyas el señor Aboín.

Se aprobó el acta y ambos señores prometieron presentar en la sesión próxima una moción acerca de este asunto.

Dióse lectura á una comunicación de la maestra de párvulos en la que dicha señora se lamentaba de que en vista de las condiciones del local y de no tener auxiliar, no podía atender á los 149 niños que en la actualidad asistían al colegio, rogando por lo tanto al Ayuntamiento que no admitiera á más y que la autorizara para reducir el número á 60 y expulsar á los niños mayores de la edad reglamentaria.

Con caracter de urgente pasó el asunto al estudio de la Comisión.

Se concedió permiso á D. Hipólito González para efectuar obras en una casa de su propiedad sita en la calle Vallespín.

El señor Nieto pidió que se procediera al inmediato arreglo de la calle de Fuente Esquina donde está sitada la parte antigua del cuartel de la Guardia civil.

Se le prometió atender sus indicaciones... para cuando hubiera dinero.

(¡Para larga vá la fecha!)

A propuesta del señor Gil se acordó que la Comisión de Alumbrado se entendiera con la Compañía Abulense para instalar en la parte exterior del Ayuntamiento varias lámparas

Precios de suscripción.

Avila, un mes...	1'25 pesetas
Idem, un trimestre...	3'50 id.
Fuera, trimestre...	4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

Para la instrucción primaria

Como en España siguen sin saber leer ni escribir las tres cuartas partes de la población, los poderes públicos empiezan á sembrar semilla de cultura, proyectando reformas en la enseñanza y adoptando medidas transcendentales en lo concerniente al problema de la instrucción pública.

Existe el deseo pero no el plan, bien meditado, que abarque en toda su extensión este problema transcendental.

Las reformas en la enseñanza de los institutos y facultades y lo relativo á inspección, es muy interesante, pero lo principal, lo que está por hacer, es el régimen científico de la instrucción primaria.

Hace falta que en un espacio de tiempo relativamente breve disminuya la aterradora cifra de analfabetos que hay en España.

Mientras no sepan leer ni escribir la mayoría de los españoles, no podrá fructificar la semilla de cultura, y serán inútiles cuantos esfuerzos se intentan para impulsar el progreso moral y material de esta nación, tanto tiempo abandonada por los altos poderes así mismo.

Las escuelas de instrucción primaria están pidiendo á gritos una transformación radical, y es preciso empezar los grandes presupuestos para la enseñanza primaria.

La acción del Estado es muy lenta respecto á este particular, necesita acelerarse, porque la instrucción es la primera y más urgente de las necesidades públicas de España.

Que las escuelas públicas y los preceptos de primeras letras estén á la altura debida ha de ser el principal objetivo de los altos poderes, pues toda reforma que no principie por la base sería efímera y contra-productiva.

PIM-PAM-PUM

EL COCHE DE PEÑARANDA

Cada vez que me acuerdo de aquella noche reniego y me alboroto con aquel coche. Era la madrugada fría, muy fría, y el céfiro ¡oh lectores! mi nuca hería. Pues por mi suerte negra ¡Dios sea loado, un cristal nos faltaba por aquel lado. Luego intensas tinieblas

nos rodeaban, la luz es contrabando! Luego chirriaban las ruedas de una suerte y una manera tan grande, que al oír las era cualquiera, preso de angustia horrible de susto inmenso, y yo que de asustarme soy tan propenso. La horita de salida también es rica, las tres de la mañana no se critica por criticar que sea, como Dios manda. el coche titulado de Peñaranda, y todo en este caso serán flores; hoy al zurrarle cumplo con los deseos, de la gente que viaja y está trinando, al notar cómo el pelo la están tomando.

Piedrahita y la Luz Eléctrica

Ayer recibí el telegrama y la carta que copio á continuación:

EL TELEGRAMA

«Madrid 15 Septiembre.—«La Electra Española», antes, ahora y siempre se somete arbitraje imparcial. —Iza.»

LA CARTA

«Sr. D. Marceliano S. Rivera.

«Muy señor nuestro y distinguido amigo: Hemos leído el artículo de Ud. titulado «Piedrahita y la Luz Eléctrica» que publica EL DIARIO DE AVILA correspondiente al día 13 y creemos incurrir en faltas graves con Ud. si no le damos las gracias más expresivas por la justicia que nos hace y no le expresamos la admiración que nos causó su gallarda é independiente actitud, muy de aplaudir en esta época de humillantes bajezas y ridículos temores, en la que se fia poco de lo razonable y se espera todo de lo absurdo, época nerviosa y del todo desequilibrada, medio muy apropiado para que toda insana é ilegítima aspiración viva.

Como la discreción de Ud. es tan grande como fina su percepción, al tratar del asunto de la Luz Eléctrica, lo ha hecho dejando á la empresa que hemos combatido y combatiremos mientras subsistan los actuales poderosos motivos que nos colocaron enfrente de ella, punto en que apoyar la defensa. No nos duele y lo aplaudimos; únicamente nos ha de permitir esta observación: los de Navaescorial, los de Piedrahita y otros pueblos que nos oponemos á los deseos de la «Electra Española» no barremos para adentro; nos defendemos sin proponernos otras ventajas que la de quedar como estábamos antes de la invasión y por bien empleados y consumidos daremos esfuerzos y gastos si conseguimos la reconquista sin indemnización de guerra.

Déjesenos intacta la propiedad de nuestras aguas, quedé libre de servidumbres inconvenientes nuestra propiedad y todo se acabó. La «Electra» lo sabe y también sabrá el por qué de ese empeño en que otra cosa se

suponga. Con esta aclaración que seguramente ha de hallar Ud. fundada, aunque no fuera más que atendiendo á lo que puede padecer nuestro buen nombre ante maliciosas interpretaciones, estamos en todo, en absoluto, sin reservas de ningún género, conformes con el espíritu y materiales expresiones del artículo de Ud. que motiva esta carta. Más aun; suscribimos cuanto Ud. ha dicho y tiempo hace que tenemos estampados análogos conceptos en las diferentes ocasiones en que hemos tenido que defendernos de las acometidas de la «Electra Española».

Así, en el escrito oponiéndonos á la concesión del salto de agua en la garganta de «Las Marías» decíamos revelando nuestra aspiración: «No hemos querido y procuramos evitar llevar á esta empresa á los Tribunales de Justicia porque nos gusta vivir en paz y pleno sosiego y, oponiéndonos á la concesión perseguimos eludir las ocasiones de litigios y trastornos que han de acompañarla y desprenderse de ella como se desprende el corolario del teorema, por lógica incoercible, como vá el efecto detrás de la causa. No nos gusta la guerra y á todo preferimos que la «Electra» evacue el territorio que ha ocupado, levante su material y se vaya á más abundantes lugares en agua donde podrá ver realizados sus cálculos que aquí son pura quimera.»

Así, en escrito oponiéndonos al tendido de cables y colocación de postes de la «Electra» manifestamos en Marzo último, refiriéndonos á la posible contingencia, hoy realidad, de que algunos accionistas y dependientes suyos quisieran confundir los intereses de esta sociedad mercantil con los del pueblo de Piedrahita: «No somos enemigos declarados ni encubiertos de la idea de que Piedrahita tenga alumbrado eléctrico; muy lejos de esto, somos partidarios de que la cabeza del partido judicial, que cuenta con suficiente riqueza, goce de este progreso y para nosotros le apetecemos también.» Lo que aquí sucede es que somos enemigos de toda explotación arbitraria, egoísta y codiciosa y partidarios de todo procedimiento legítimo que directa ó indirectamente nos lleve al reconocimiento y manutención de nuestros derechos.

Así que, estando como estamos dispuestos á conceder al Cabildo Concejal de Piedrahita y á todos y cada uno de los habitantes cuanto se nos pida y podamos dar; no estamos en ánimo de consentir que una empresa mercantil que ha de hacer el fabuloso negocio que anuncia, allane nuestras propiedades individuales y la colectiva, se ria de la ley y á los presupuestos cálculos añada esta ó parecida partida: A deducir del capital de 100.000 pesetas, 20.000 por no haber costado nada expropiaciones, concesiones, inspección y daños que se causaron: 80.000 pesetas.

Repartido entre ellas el beneficio líquido de 24.540 pesetas da una renta de más del 30 y 42 por 100.

No; si por nuestra condescendencia y mansedumbre ha de haber ventajas que sean para el vecindario, para el consumidor que paga, no para el comerciante ni para quien con el negocio se lucra.

«Así; en el escrito al principio aludido, impresionados por lo que la «Electra» hacía y la impunidad de que alardeaba, hubimos de manifestar: «Amamos las industrias; verlas prósperas, florecientes á nuestro alrededor es vehementemente deseo que tenemos, pero las queremos respetando la agricultura y los pequeños intereses del modesto labrador, las queremos con «viviendo con la agricultura, ayudándola y re-

»cibiendo apoyo recíproco, no las queremos asociadas al común enemigo de todo, á la oligarquía.»

La coincidencia en opiniones y deseos entre Ud., Sr. Rivera, y nosotros no ha podido ser mas cabal. Ud. nos ha juzgado bien, ha interpretado nuestra actitud perfectísimamente, ha procedido como si nos hubiera leído. Defendemos la propiedad de unas aguas que la «Electra» ha tomado por públicas, defendemos que, sin necesidad, no se deben gravar nuestras fincas con una servidumbre que es peligrosa y lleva adherida la de pasar por ellas, y nos defendemos de una señora particular que se llama «Electra Española.»

Con el vecindario de Piedrahita y con la corporación municipal no mantenemos ni queremos sostener cuestiones. Ciertamente que el público de Piedrahita, mientras esta lucha presencia, se vé privado de luz eléctrica pero no es á los que defienden lo suyo á los que hay que inculpar, sino á la empresa que nos ataca y no cumple, por no saber ó por no querer cumplir, sus compromisos.

Ciertamente que el Ayuntamiento que ha convenido con la «Electra» el alumbrado público tiene todavía que usar el molesto y deficiente antiguo pero es la «Electra Española» la responsable.

Estos son los reales y verdaderos términos del problema; sacarle de ellos es desquiciarle, es confundir públicos y muy atendibles intereses con otros particularísimos y de menor categoría, meramente particulares; y, al hacerlo, no se repara en que por lógico raciocinio se llega á la conclusión inadmisiblemente de que el Ayuntamiento y el público de Piedrahita entienden que no hay posibilidad de que se dé luz eléctrica por otra persona ó empresa que la «Electra Española» ó que el Ayuntamiento y el vecindario son accionistas en grande de esta empresa y defienden su dinero cuando dicen que laboran por el bien público.

Creemos que no daríamos al trabajo de usted todo el valor que tiene si nos limitáramos á lo ya expuesto; en justa reciprocidad, hemos de conceder á Ud. algo más que lo que ya teníamos espontáneamente concertado.

Nos ofrecemos, ya que como obstáculo invencible quieren que aparezcamos, á suministrar luz pública y á los particulares de Piedrahita en las condiciones en que lo haría la «Electra Española» y sospechamos que aun podemos mejorarlas.

Si esto no pareciera bien, ó si se creyere que esta oferta no responde á otro llamamiento que al de un buen negocio, proponemos asociarnos los de esa villa y este pueblo para dar la luz, llevando de aquí la fuerza, si es que es posible, que se asegura por personas peritas que no hay medio de producir la bastante, ó bien yendo á buscarla á otra parte, que parece lo más acertado.

Ya vé Ud. cuán desatinados van los que propalan que somos intransigentes por sistema y nos negamos á toda avenencia, ya vé lo descaaminado de aquella afirmación de ser nuestra única finalidad impedir que Piedrahita tenga Luz Eléctrica. ¡Y á todo esto la «Electra Española» nunca nos habló de arreglos y siempre nos amenazó con aplastarnos con su dinero y su influencia; y, á todo esto, es, la de su artículo en el DIARIO DE AVILA, la primera excitación que llega á favor de la paz!

Creemos que Ud. quedará satisfecho de nuestra correspondencia y con Ud. todos los cuerdos, que son casi todos los habitantes de ese pueblo, y creemos también que, puestas ya en claro las cosas, ha de ser difícilísimo, sino